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Мо но гра фи јом Др жа ва и вјер ске 
за јед ни це у Цр ној Го ри 1945-1965, 
др Зве здан Фо лић, на уч ни са рад ник 
Исто риј ског ин сти ту та Цр не Го ре, 
аутор за па же них сту ди ја, чла на ка и 
књи ге Вјер ске за јед ни це у Цр ној Го ри 
1918-1903, увр стио се у нај у жи круг 
цр но гор ских исто ри ча ра ко ји су свој 
на уч ни и струч ни сен зи би ли тет под-
ре ди ли ис тра жи ва њу и про у ча ва њу 
уви јек сло же них исто ри о граф ских 
пи та ња ве за них за од но се др жа ве и 
цр кве. 

Про и за шла из док тор ске ди сер та-
ци је, од бра ње не на Ка те дри за исто-
ри ју Фи ло зоф ског фа кул те та у Ник-
ши ћу по ло ви ном 2006, ова мо но гра-
фи ја има ви ше стру ки на уч ни и сим-
бо лич ни зна чај. На и ме, у те мат ском 
сми слу она пред ста вља пи о нир ски 
ис тра жи вач ки до при нос ауто ра пр ве 
док тор ске дис тер та ци је од бра ње не на 
по ме ну тој ка те дри.

Ова књи га је иза шла из пе ра зре-
лог исто ри ча ра и вр сног ана ли ти ча-
ра, афир ми са ног по сле ни ка на уч не 
исто ри о гра фи је, исто ри ча ра мо дер-
ног исто ри о граф ског ис ка за. Аутор се 
опре ди је лио за ин тер ди сци пли нар ни 
при ступ сло же ног про бле ма про у ча-
ва ња уви јек спе ци фич них од но са др-
жа ве и вјер ских за јед ни ца уну тар ју-

го сло вен ског и цр но гор ског др жав но-
прав ног окви ра, са гла сно исто риј ском 
ме то ду и мо гућ но сти ма ем пи риј ског 
ис тра жи ва ња. Обим на фак то граф ска 
осно ва, ода бра на ли те ра ту ра и не сум-
њив дар за ко ри шће ње на ра тив них из-
во ра омо гу ћи ли су при мје ну исто риј-
ско-со ци о ло шког при сту па у са гле да-
ва њу ин тен зив них про це са се ку ла ри-
за ци је цр но гор ског дру штва у пр вим 
по сли је рат ним де це ни ја ма. Ти ме је 
др Фо лић, ме ђу ри јет ким исто ри ча ри-
ма ис тра жи вач ки, на на чин свој ствен 
стру ци, за ко ра чио у дру гу по ло ви ну 
два де се тог ви је ка ка да је у пи та њу 
по тре ба про у ча ва ња ових про бле ма 
исто ри је Цр не Го ре.

Аутор је основ ну те му ис тра жи-
вач ки оме ђио 1945. го ди ном као ло-
гич ним по ла зи штем на кон Дру гог 
свјет ског ра та и 1965. го ди ном ко ја је 
ве за на за усва ја ње Основ ног за ко на о 
прав ном по ло жа ју вјер ских за јед ни-
ца у СФРЈ. Ти ме је хро но ло шки те му 
осло нио на оп шир но и ана ли тич ки 
дат увод ко јим је отво рио број на пи-
та ња од но са цр кве и др жа ве и по ка зао 
осо бит сми сао и спо соб ност за уоча-
ва ње свје тов них и ду хов них су прот-
но сти и са гла сја у по ли тич ким ми је-
на ма кроз ко је је про ла зи ло цр но гор-
ско дру штво. 
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Опре дје љу ју ћи се за хро но ло шки 
при ступ ис тра жи ва ња, аутор по чи ње 
ана ли зу мно го ра ни је од на сло вом 
на зна че ног пе ри о да, од 1878. У увод-
ном ди је лу на кон зи стен стан на чин 
ана ли зи ра кон ти ну и тет и узроч но- по-
сље дич не од но се на ре ла ци ји др жа ва-
цр ква. Кон ти ну и ра но пра ти рад пра-
во слав не, ри мо ка тор лич ке и ислам ске 
вјер ске за јед ни це у цр но гор ској др жа-
ви све до ње ног пре стан ка, а за тим у 
мо нар хи стич кој Ју го сла ви ји и то ком 
Дру гог свјет ског ра та. 

Та кав при ступ, сту ди о зно ура-
ђен, уво ди у ана ли зу те ме „Др жа-
ва и вјер ске за јед ни це у Цр ној Го ри 
1945-1965“ пре зен ти ра ју ћи про це се, 
до га ђа је и суд би не ни за лич но сти. Ре-
кон струк ци ја на ве де не про бле ма ти ке 
успје шно је из ве де на и при том уте ме-
ље на ка ко на при мар ним исто риј ским 
из во ри ма, та ко и на ре ле вант ној ли те-
ра ту ри. Ко ри шће ни су број ни фон до-
ви нео бја вље не и об ја вље не гра ђе др-
жав них и вјер ских ин сти ту ци ја Цр не 
Го ре и бив ше ју го сло вен ске др жа ве. 
Ра ди се, за пра во, о пр во ра зред ним из-
во ри ма др жав не, пар тиј ске и вјер ске 
про ве ни јен ци је ко ји чи не хе у ри стич-
ки осло нац ауто ро вог ис тра жи вач ког 
по ступ ка. 

У тра га њу за од го во ри ма на нај-
зна чај ни ја пи та ња ко ја се ти чу од но са 
др жа ве и цр кве, у овом слу ча ју др-
жав них ин сти ту ци ја Цр не Го ре пре ма 
вјер ским за јед ни ца ма, аутор је вр ло 
акри бич но на зна чио основ не про це се 
др жав не по ли ти ке пре ма цр кви, за-
сно ва не на устав но-за ко но дав ној ре-
гу ла ти ви и по ли тич кој прак си.

Пи та ње вјер ских за јед ни ца на 
про сто ру Цр не Го ре од 1941. до 1945. 
пра ти у скла ду са рат ним и идеј ним 
рас ко ли ма на ста лим у дра ма тич ним 
про мје на ма уну тар ко јих су на ста ви ле 

да ег зи сти ра ју по ме ну те вјер ске за јед-
ни це. Ње го ва ана ли за број них об ли ка 
дје ло ва ња и сна ла же ња у усло ви ма 
ра та убје дљи во ка зу је да су се оне на 
раз ли чит на чин при ла го ђа ва ле но во-
на ста лој дру штве ној ствар но сти. Та ко 
је, кон ста ту је аутор, Цр но гор ско-при-
мор ска ми тро по ли ја из ра та иза шла 
са по ло ви ном свје штен ства, с ре пу-
та ци јом зна чај не опре ди је ље но сти 
за чет нич ки по крет, иако су 34 ње на 
свје ште ни ка би ли уче сни ци НОР-а, а 
ше сто ри ца но си о ци Спо ме ни це 1941. 
Ри мо ка то лич ка цр ква пре тр пје ла је 
нај ма ње про мје не у до ме ну вјер ске 
прак се и свје штен ства, а ислам ска 
вјер ска за јед ни ца по ка за ла се ко о пе-
ра тив ном пре ма ре жи му у про це су 
соп стве ног уоб ли ча ва ња и на чи на дје-
ло ва ња у фе де рал ној ју го сло вен ској 
за јед ни ци. Пра те ћи де ша ва ња овог 
вр ло сло же ног про це са, аутор је из вео 
за кљу чак да из вор не спо ра зу ма др жа-
ве са Цр но гор ско-при мор ском ми тро-
по ли јом про из и ла зи из не при хва та ња 
по ло жа ја цр кве уну тар си сте ма и фе-
де рал ног др жав ног устрој ства, док не 
ма ле раз ли ке с ри мо ка то лич ком цр-
квом углав ном не из ла зе из иде о ло-
шког окви ра.

Осам те мат ских цје ли на ове књи ге 
– По ло жај вјер ских за јед ни ца у Кња-
же ви ни/Кра ље ви ни Цр ној Го ри и Кра-
ље ви ни Ју го сла ви ји, Вјер ске за јед ни-
це у Цр ној Го ри у Дру гом свјет ском 
ра ту, Марк си зам и ре ли ги ја, Кон фе си-
о нал на струк ту ра ста нов ни штва Цр не 
Го ре и ор га ни за ци ја вјер ских за јед ни-
ца, Др жав но за ко но дав ство и вјер ске 
за јед ни це, Др жа ва и но си о ци вјер ског 
ауто ри те та, Ма те ри јал ни по ло жај 
вјер ских за јед ни ца и Власт и вјер-
ски жи вот – свје до че о оби му и ду би-
ни пра ће ња про це са, вр ло сло же них 
зби ва ња и до га ђа ња. Ана ли тич ност 
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у об ра ди ова ко за хтјев них те мат ских 
кру го ва го во ри о на уч ном сен зи би ли-
те ту ауто ра чи ја син те за пред ста вља 
кон фе си о нал ну па но ра му вјер ских 
за јед ни ца, њи хо ву ор га ни за ци о ну и 
со ци јал ну струк ту ру, др жав но за ко-
но дав ство, од нос др жав них ор га на 
пре ма вјер ским пр ва ци ма, ма те ри јал-
ни по ло жај вјер ских за јед ни ца и став 
др жав них и пар тиј ских вла сти пре ма 
ис по ља ва њу вјер ских са др жа ја и ма-
ни фе ста ци ја.

Аутор по ме ну ту про бле ма ти ку 
про у ча ва уну тар ју го сло вен ског и цр-
но гор ског др жав но прав ног окви ра, 
пра те ћи од нос др жа ве пре ма вјер ским 
за јед ни ца ма, али и по на ша ње вјер-
ских за јед ни ца у раз ли чи тим вре мен-
ским пе ри о ди ма, ула зе ћи суп тил но у 
су прот но сти свје тов не и ду хов не хи-
је рар хи је по ли тич ких и вјер ских ор-
га ни за ци ја и њи хо ва су че ља ва ња.

Без ши рег ју го сло вен ског и ме-
ђу на род ног кон тек ста из о ста ла би 
ком плек сност из у ча ва ња те ме огра-

ни че не про сто ром Цр не Го ре. Упра во 
та кав ис тра жи вач ки при ступ омо гу-
ћио је ауто ру да на са жет, пре ци зан и 
пе дан тан на чин пре зен ти ра бо гат чи-
ње нич ни ма те ри јал и да ком па ра тив-
ним и ана ли тич ким по ступ ком уоча ва 
раз ли ке и слич но сти у по ли тич ким 
рје ше њи ма по ло жа ја и пра ва вјер ских 
за јед ни ца у Кња же ви ни – Кра ље ви ни 
Цр ној Го ри, Кра ље ви ни Ју го сла ви ји и 
Цр ној Го ри у Со ци ја ли стич кој Ју го-
сла ви ји од 1945. до 1965. го ди не. 

Овом мо но гра фи јом аутор је по ка-
зао осо бит сми сао ис тра жи ва ча и вр-
сног ана ли ти ча ра сло же них исто ри-
о граф ских те ма. Ње го ва ре че ни ца је 
са др жај на, ја сна, стил ски уоб ли че на, 
су до ви про ми шље ни, ја сни и опре-
зни, на ра тив ност ино ва тив на и осје ћај 
за мје ру та кав да оста вља про стор за 
да ља и пот пу ни ја са гле да ва ња. Све то 
чи ни др Зве зда на Фо ли ћа исто ри ча-
рем ко ји се по ви ну је за хтје ви ма стру-
ке у скла ду са прин ци пом „без гње ва 
и при стра сно сти“.

Проф. др Ђорђе Борозан


